

一季度GDP同比增长5.3%

国民经济开局良好 积极因素累积增多

2024年中国经
济首季报16日出炉:初步
核算,国内生产总值(GDP)
296299亿元,按不变价格计算,
同比增长5.3%。国民经济开局良
好,积极因素累积增多。
如何看待这份成绩单?
记者对关键数据进行了梳
理。 □新华

GDP同比增长5.3% 国民经济起步平稳

一季度,中国GDP同比增长5.3%,比
上年四季度环比增长1.6%。

国家统计局副局长盛来运在当日举
行的国新办发布会上表示,GDP增长
5.3%是符合实际的。这一增速主要由工
业回升、服务业向好共同带动。一季度,
工业增加值同比增长6%,对GDP增长的贡
献率为37.3%;服务零售额增长10%,服
务业对经济增长贡献率为55.7%。工业和
服务业对GDP增长的贡献率超过90%。

实物量指标的增长也与GDP的增长
相匹配。一季度,全社会用电量同比增长
9.6%,工业用电量增长8%左右,货运量
增长5.3%,营业性客运量增长20.5%,港
口货物吞吐量增长6.1%;3月末,M2余额
同比增长8.3%。

“从恢复程度来看,消费恢复不如生
产,中小微企业恢复不如大企业,经济恢
复存在明显的不平衡性。”盛来运表示,
下一步,要在继续加强经济回升向好基础
上,进一步关注经济发展的不平衡性,尤
其是要关注中小微企业发展。

社零总额比增4.7% 有望持续向好

消费是拉动经济增长的主引擎。一季
度,社会消费品零售总额120327亿元,同
比增长4.7%。消费对GDP增长的贡献率
为73.7%,对经济增长发挥了重要的支撑
作用。

服务消费增长较快,线上消费持续强
劲,消费新动能持续释放。一季度,居民服
务性消费支出占比43.3%,比去年同期提
高1.6个百分点。全国网上零售额33082
亿元,同比增长12.4%。其中,实物商品网
上零售额28053亿元,增长11.6%,占社
会消费品零售总额的比重为23.3%。

绿色消费深入人心,新能源车销售强
劲。根据中国汽车工业协会的数据,一季
度新能源车销量同比增长超过30%。

麦肯锡日前发布的《2024麦肯锡中
国汽车消费者洞察》指出,中国消费升级
需求明显,后疫情时代消费者的消费意愿
及能力增强。

盛来运说,从未来走势看,支持消费
的有利条件仍在增多,比如经济持续回
暖向好,居民收入在增加、就业在改善,消费
者信心不断回升,消费市场会持续向好。



固定资产投资比增4.5% 高技术产业投资增长较快

一季度,全国固定资产投资同比增
长4.5%,比去年全年加快1.5个百分点。

值得注意的是,高技术产业投资增
长较快。一季度高技术产业投资同比增
长11.4%,比去年全年提升1.1个百分
点。其中,高技术制造业和高技术服
务业

业投资分别增长10.8%、12.7%。

细分来看,高技术制造业中,航空
航天器及设备制造业、计算机及办公设
备制造业投资分别增长42.7%、11.8%;
高技术服务业中,电子商务服务业、信
息服务业投资分别增长24.6%、16.9%。

进出口总额比增5% 外贸起势良好

一季度,货物进出口总额101693
亿元,同比增长5.0%。其中,出口57378
亿元,增长4.9%;进口44315亿元,增
长5.0%。

“进出口规模历史同期首次突破
10万亿元,进出口增速创6个季度以来

新高。”海关总署副署长王令浚表示,一
季度我国外贸发展“质升”特征持续显
现,有效巩固了“量稳”势头。

得益于完备的产业体系和强大的
生产能力,高技术、高附加值产品走俏
海外。一季度,包括电脑、汽车、船舶在

工业增加值比增6% 工业经济回升向好

一季度,工业增加值同比增长6%,
比去年一季度提高了3.1个百分点,工业
经济回升向好。

盛来运表示,工业回暖跟近期一些

政策的推动有关,推动新一轮大规模设
备更新和消费品以旧换新政策出台,一
定程度上增强了企业信心。新动能新产
业也发挥了重要带动作用,一季度规模

CPI同比持平 物价运行总体平稳

物价关系经济运行,影响百姓
生活。

一季度,物价运行总体平稳。全国居
民消费价格指数(CPI)与上年同期
持平,扣除食品和能源价格的核心
CPI同比上涨0.7%,与去年四季度基

本持平。

猪肉价格在CPI“篮子”商品中占
有较高比重。3月份,猪肉价格同比下
降2.4%,环比下降6.7%。针对猪肉价
格未来走势,中国农业科学院北京畜牧兽

医研究所研究员朱增勇表示,当前,养

PPI同比下降2.7% 降幅有望收窄

一季度,全国工业生产者出厂价格
指数(PPI)同比下降2.7%。其中,3月份
同比下降2.8%,环比下降0.1%。

盛来运表示,随着中国经济恢复向
好,PPI降幅总体有所收窄。从结构来

看,除了需求原因,PPI下降还跟部分
产业调整转型升级以及技术进步带来
的成本下降有关。

“初步研判,PPI将会继续呈现降幅
收窄、稳中有升的态势。”盛来运说,经

盛来运表示,新投资、新基建继续
呈现良好发展势头。截至2月底,全国
新增13.2万个5G基站,现在总量超过
350万个。

“当前,东数西算、光纤通信等一些
新基建设施加快落地。我们要因地制宜,
在做好传统产业技术改造升级的同
时,加快培育新兴产业和未来产业,做
大做强新质生产力。”盛来运说。

内的机电产品共计出口3.39万亿元,
同比增长6.8%,占出口总值的59.2%,中
部地区高端装备出口增长42.6%,表明
“中国制造”竞争优势继续巩固。

王令浚表示,中国海关贸易景气调
查结果显示,3月份反映出口、进口订
单增加的企业比重均较上月明显提升。
预计二季度我国进出口持续向好,上半
年基本保持在增长通道。

以上高技术制造业增加值增长7.5%,
规模以上工业增速高1.4个百分点;拉动
规模以上工业增加值增长1.1个百分点。

“从后势来看,工业经济回升向好的
态势会继续保持,但回升的基础还要
进一步巩固,尤其要加大对实体经济的
支持。”盛来运说。

养殖户市场看涨情绪渐浓,补栏积极性
较高,同时新生仔猪量环比增加,后期生
猪供给仍较充裕。鉴于市场供需基本面
并未反转,下半年猪价总体季节性上
涨,但出现大幅上涨可能性不大。

盛来运说,从未来走势看,经济持
续向好,总需求在回升,部分农产品如
生猪价格到了调整拐点,以及假日消费
带动,物价有望在低位温和回升。

济回暖、总需求回暖,有利于支撑价格
回升。政策效应继续显现,会给相关产
业带来积极影响。部分行业结构调整,
一部分传统产业的出清将给市场供求
关系带来积极变化。此外,去年一季度
PPI翘尾影响是负2.3个百分点,到二
季度,翘尾影响只有负0.9个百分点,这
也将支撑PPI降幅明显收窄。

居民收入增速 “跑赢”GDP

本报讯 国家统计局16日公布数据显
示,一季度居民收入增速“跑赢”国内生产
总值(GDP)增速:按不变价格计算,2024年一
季度中国GDP同比增长5.3%;而同期的全
国居民人均可支配收入扣除价格因素,同比
实际增长6.2%。

具体看,一季度,全国居民人均可支配
收入11539元,比上年同期名义增长6.2%,
扣除价格因素,实际增长6.2%。城镇居民
人均可支配收入15150元,扣除价格
因素,实际增长5.3%;农村居民人均可支配
收入6596元,扣除价格因素,实际增长
7.7%。

仲量联行大中华区首席经济学家庞溟
认为,从收入端看,一季度居民人均可支配
收入同比实际增速高于经济增速;从支出端
看,居民人均消费支出同比实际增长8.3%,
高于收入实际增速。这意味着居民收入的提
升为消费支出增长、消费意愿增强、消费潜
力释放提供了坚实基础。

(中新)

70城房价现积极信号

本报讯 国家统计局16日发布的
3月份70个大中城市商品住宅销售价
格数据显现积极信号。

首先是新房价格环比上涨的城市
数量回升。数据显示,3月份70个城市
中,新房价格环比上涨的城市数量由2
月份的8个升至11个。易居研究院研
究总监严跃进认为,这说明部分城市率
先进入楼市基本面修复、价格指标向好
调整的阶段。

总体而言,70城新房价格处于下行
阶段,但随着成交量的回升,需求热度有

所上升。58安居客研院院长张波指出,
3月份我国重点65城新房新开盘数量环
比大涨155%,其中一线城市明显发力,
环比涨幅接近350%。受此影响,在售项
目总量环比增加0.4%,同时,房企加大优
惠促销力度,在一定程度上拉低了房价
水平。不过,优惠促销带动下,部分楼盘
热度较高,该机构监测到的核心城市线
上需求热度有较大幅度上升,深圳、上海
和广州热度涨幅均在30%左右。

此外,当月,70个城市新房和二手
房价环比跌幅均略有收窄。

据诸葛数据研究中心统计,3月
份,70城新房、二手房价格环比降幅均
实现连续三个月收窄,或意味着市场将
缓慢进入企稳阶段。

当日发布的数据亦显示,70个大中
城市新建商品住宅和二手住宅成交量比
同期有所上升。1—3月份,新建商品房销
售面积和销售额同比降幅均有所收窄。

诸葛数据研究中心认为,政策端的
持续松动对促进住房需求释放有一定
积极影响,今年房地产市场热度缓慢
回升,时间周期拉长。

面对我国房地产市场仍有支撑。他称,
2023年全国常住人口城镇化率是
66.2%,但按户籍人口城镇化率不到
50%,还有2.97亿农民工在城里未完全
市民化,进城农民工中间购房比例不
高。现有住房存量中,90平方米以下的
中小户型房子还占绝大多数,随着民
生生活水平提高、城镇化深入推进,中国
房地产市场改善性需求、刚需都较大。

(中新)

国家统计局副局长盛来运: 理性看待房地产调整

本报讯 国家统计局副局长盛来运
16日在国新办举行的新闻发布会上
表示,当前房地产稳定发展政策措施效
果还在持续显现,未来房地产市场仍有
持续健康发展的支撑条件。

盛来运称,要理性看待房地产调整
阶段。一方面,房地产行业经过二十多
年的高速发展后,按照产业成长周期,
现在调整是正常的,有利于房地产后续
构建新模式,实现高质量发展。另一方

IMF上调今年 全球经济增长预期

据新华社电 国际货币基金组织(IMF)
16日发布最新一期《世界经济展望报告》,
将2024年全球经济增长预期上调至3.2%,
较1月预测值高出0.1个百分点。

具体来看,发达经济体2024年经济增
长预测值为1.7%,较1月预测值上调0.2个
百分点。新兴市场和发展中经济体2024年
经济增长预测值为4.2%,较1月预测值上调
0.1个百分点。

报告指出,随着全球通胀从2022年年中
的峰值回落,经济活动稳步增长,此前对滞胀
和全球衰退的担忧并未成为现实。全球整体
通胀率2024年预计将从2023年的6.8%下
降至5.9%,2025年将进一步降至4.5%。

IMF指出,按历史标准衡量,世界经济
增长仍然疲弱,这既源于仍然高企的借贷成
本、财政支持减少等近期因素,也源于疫情
和乌克兰危机升级造成的长期影响,以及生
产率增长疲软和地缘经济分裂加剧。

报告认为,当前全球经济面临的下行风
险包括乌克兰危机、巴以冲突等引发的物价
飙升,以及在劳动力市场仍然供不应求的情
况下,核心通胀居高不下,这会推高加息预期,
导致资产价格下跌。主要经济体通胀下降速度
的差异,也可能导致汇率波动,令金融部门承
压。此外,高利率对经济的影响可能比预想的更
大,家庭将面临高额债务,财务压力增大。

证券情报站

微盘股指数两日跌超19% 沪指退守3000点

本报讯 昨日A股三大指数集体调整,
沪指收盘跌1.65%退守3000点,行业板块
罕见全线下跌。两市跌停股票超过700只,
上涨股票不足300只。不少投资者纷纷在投
资群晒“损失”,有投资者在朋友圈表示“3
月赚的钱这两天全部化成了水,老本还亏了不少”。

在新“国九条”重磅发布的背景下,本周
一A股三大主要指数全线收涨,不过大小盘
分化剧烈,微盘股指数(跟踪A股市场市值
最小的400只股票)重挫8.77%。周二,大盘
低开后一路下行,微盘股再遭重创,微盘股
指数收盘下跌10.46%。

微盘为什么会跌成这样呢?业内人士表
示,微盘股持续大跌或与加大退市监管力度
的政策有关。近日,证监会发布《关于严格执
行退市制度的意见》配套制度规则,投资者
都在担心自己的票会不会被ST,所以回避
风险的办法就是卖出。

对此,昨日监管层回应媒体时表示,退市
监管的原则是“应退尽退”,没有也不应
该预设数量。本次新规针对的是有能力分
红但分红比例持续偏低的公司。“小盘股”
公司只要分红比例或者金额达到标准,两
者符合其一,即不会被ST。如果“小盘股”
因为经营业绩不佳而亏损,也不会因为“无
红可分”而被ST。市场有解读说不分红就
退市,是一种误读。

近期市场的波动确实引人注目,黑崎资
本首席投资执行官陈兴文告诉记者,新“国
九条”政策的出台,本质上是为了促进资本
市场的健康发展,但短期内市场反应却呈现
出与预期相反的态势,主要是因为市场参与
者对于政策的解读和预期管理存在差异。短
期内市场可能会出现过度反应和情绪化交
易,但随着市场对政策的深入理解和消化,
理性的投资逻辑将会逐渐回归。

新“国九条”政策标志着中国股市战略
转型,从融资市向投资市的根本转变。这一
转变预示着投资风格的重大改变,过去以题
材、重组炒作为主的投资模式将逐渐淡出,
游资的短期操作手法将受到抑制,市场资源
将更多地流向那些愿意分红的企业。政策将
加速垃圾股的淘汰,虽然短期内市场可能会
经历调整阵痛,因为势必会完全更改现有的
“分蛋糕”模式。

机构观点

国盛证券:国内经济整体运行平稳,宏
观数据不弱,但供需仍不平衡,市场短期或
难有强有力表现。而近期黄金、美元、周期品
走势相对独立,也表明在避险行情下,或提
升周期品种的价格弹性。在新“国九条”落
地的背景下,市场将更关注有质量的上市公
司,短期蓝筹表现或大于题材方向。

星石投资:4月中旬后将进入业绩密集
披露窗口期,业绩的验证情况将成为左右行
情的重要因素,市场或将保持震荡。但震荡
蓄势后阶段性主线或将显现。中期角度看,
随着国内宏观政策的落地见效,宏观基本面
都有望逐步改善,叠加当前A股估值水平
不高、外资回流改善股市资金供求面,宜更
加关注投资性价比更优的核心成长板块。
(每经)

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205